

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 观点 Opinion

总第 126 期 2022 年 7 月 11 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作:杭商传媒 联系电话:0571-85068763

如何看待“超预期变化”?



盖曙光 / 摄

“浙江是改革开放的先行地,历来民营经济和外向经济占比高,主体市场化意识强,况且又缺乏上游的资源型企业,主要靠的就是中下游的加工制造,或直接面向市场需求的服务,因此在中美战略博弈加剧、俄乌冲突转为持久、台海局势日趋紧张、国内经济普遍困难等大背景下,所受到的冲击较之其他省份就会更为重大,对预期的弱化影响更为明显,摆在大家面前稳住经济大盘的困难和挑战,在一定程度上也更为艰巨和复杂。”

■ 刘亭 / 文

4月11日,李克强总理在江西主持召开的经济形势部分地方政府主要负责人座谈会时提及,既要看到经济总体运行在合理区间、拥有很强韧性、坚定信心,又要高度警惕国际国内环境一些超预期变化、经济下行压力进一步加大,正视和果断应对新挑战。4月29日中央政治局会议研判,“我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战”。那么对浙商而言,这种经济发展环境的“超预期变化”,以及不断上升的“复杂性、严峻性和不确定性”,又应该如何看待呢?

一是在俄乌冲突和危机的背景下,中美战略博弈和竞争进一步加剧。在传统的热点一个也没有缓和的情况下,目前一个重要的动向,就是美国不但在高科技领域要与我们

“脱钩”,甚至还要摆脱对我国供应链和产业链的依赖。拜登政府的策略,是寻找新的“替代者”,培育新的“世界工厂”,譬如越南、印度,还有其他的东北亚和东南亚国家,从而把中国挤出他们新构筑的供应和产业链条。有了产业脱钩,他们再搞贸易脱钩就更有底气了。继北美自贸区之后,美日自贸协定已签署,美欧自贸协定也有望推出,就是要把中国“单挑”出来。我们原先还有个立足亚洲的《区域全面经济伙伴关系协定》(Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP),但美国早就想“挖墙脚”了。最近拜登刚刚把东盟十国首脑(实到八国、余为代表)请到白宫举行特别峰会,接着就造访韩国和日本,并正式宣布启动“印太经济框架”(IPEF),美国、韩国、日本、印度、新加坡等13国为初始成员。尽管目前尚无具体的实质性细节,但种种迹象表明,美国正在加大

从产业到贸易全面围堵中国的力度,并试图通过其新确立的“利益共同体”,进一步收紧对中国的战略包围圈。

二是中国的疫情迁延不愈,点多面广频发,抗疫形势严峻。现在的局面是,世界上很多国家都对奥密克戎病毒下的新冠疫情,采取了一种开放的态度,与国内的防控措施有很大的差异。这样就在内外交流上,形成了一个巨大的落差。除了内外有别之外,国内各省的疫情防控力度也参差不齐。一旦层层加码、处处设卡、人人“用锅”,动辄从快从细、从难从严,就会使得人流物流的畅通深受其害。交通运输和经济循环,老话里说的明白:“一尺不通、百丈无用”。一部汽车上万个零部件,就像张艺谋拍的那部片子:“一个都不能少”。看似一个微不足道的阻滞,但在如今分工高度细密、极其专业的情况下,就等于是个“一夫当关、万夫莫开”的结局。多

少年形成的产业配套和供应链如果一旦“瓦解”,那对整体经济循环的打击将是致命的。尤其是疫情突发无常、反反复复,带有极大的不确定性,如果一遇事就“急刹车”,甚至干脆“躺平停摆”,那现代产业的专业化分工和协作配套就很难正常运作,其结果累积起来,必然导致大面积的生产流通失序和大幅度的经济效益下滑。

三是国内的政策环境和舆论环境也有一些不利影响。譬如不少政策的用心用意和大方向都是好的,但执行起来却往往存在着一刀切、运动式的现象;加之相当普遍存在的形式主义和官僚主义,牵扯了政企双方大量的时间精力,使人很难再专注于经济工作紧追问题的有效解决。一些三番四复的政策变动和网络媒体的不负责任言论,也让人感到一定程度的困惑和迷茫,容易产生消极等待、徘徊观望的心态。

浙江是改革开放的先行地,历来民营经济和外向经济占比高,主体市场化意识强,况且又缺乏上游的资源型企业,主要靠的就是中下游的加工制造,或直接面向市场需求的服务,因此在中美战略博弈加剧、俄乌冲突转为持久、台海局势日趋紧张、国内经济普遍困难等大背景下,所受到的冲击较之其他省份就会更为重大,对预期的弱化影响更为明显,摆在大家面前稳住经济大盘的困难和挑战,在一定程度上也更为艰巨和复杂。

(作者系浙江省政府咨询委员会学术委副主任、浙江大学区域与城市发展研究中心主任)

广告

杭商传媒招聘启事

杭商传媒下设写作中心、影视中心、宣传合作中心、创业投资与财富管理中心等机构,是《杭商》杂志及《企业家日报·华东周刊》等出版物,杭州湾智库、浙江大学杭商品牌研究中心、四川康定品牌研究宣传与推广中心等研究机构的承办(或合作)单位之一,总部位于杭州湘湖国家旅游度假区。

因发展所需,杭商传媒拟招聘采编人员 10 名,主要从事财经新闻及人物专访类稿件,或公文类稿件的撰写。

工作地点在湘湖国家旅游度假区南六路杭商传媒总部,或杭州市区。税后年薪人民币 10 万元 + 工作业绩超额奖励。

要求应聘者拥有独立思想、敬业精神及专业素养,本科或以上学历,新闻与传播、汉语言文学、公共管理、财经等专业毕业,年龄 40 周岁以内,有媒体或党政机关信息采编工作经验者优先。

如果你符合以上条件,如果你和我们有共同的理想、情怀和价值观,那么,请将你的简历 + 个人照片发到我们邮箱:460031076@qq.com。我们会在 5 个工作日内回复。

